Document 1 : La fraicheur du lait, une question d’acidité.

Le lait contient du lactose.

Dans le lait, des micro-organismes peuvent se developper : les lactobacilles. Le lactose du lait subit alors,
sous action d’'une enzyme sécrétée par ces lactobacilles, la transformation chimigue, suivante :

C12H2:044 * H:0 > 4 C3Hs0s
Lactose eau acide lactique

En vieillissant, le lactose présent dans le lait se transforme donc lentement en acide lactigue sous l'action
des bactéries. Ainsi, moins le lait est frais, plus son acidité est grande.

La quantité d'acide lactique présente dans le lait nous renseigne donc sur la fraicheur du lait. Un lait frais
ne contient pas d'acide lactique.
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DRocument 2 : Titrage colorimétrique de I'acide lactique du lait
1. Solution témoin.

e Prelever Va = 20 mL de lait au moyen d'une éprouvette puis verser ces 20 mL dans un
bécher de 100 mL (soyez précis dans vos mesures)

¢ Ajouter 50 mL d'eau distillee mesurée au moyen de la méme éprouvette graduée.
e Ajouter 20 mL de soude a |'aide de la petite éprouvette.
* Ajouter cing / six gouttes d'indicateur coloré : rouge de crésol

2. Titrage.

e Remplir la burette de solution de soude de concentration Cb = 5,00 x 10? mol/L. Faire
attention au reglage du zéro et a la présence éventuelle d'une bulle.

e Prelever dans le bécher contenant le lait & tester, Vo = 20 mL de lait au moyen d'une
éprouvette puis verser

» Metire en place la burette sur la paillasse.

* Remplir la burette de solution de soude de concentration Cb = 5,00 x 10° mol/L. Faire
attention au reglage du zéro et a |a présence éventuelle d'une bulle.
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Avant dosage Avant équivalence A |'équivalence Aprés équivalence

Prelever "JE. = 2D mL de Ia|t au mcryen dune eprr::uvette puls Verser ces 21'.1 mL dans un
bécher de 100 mL (soyez précis dans vos mesures)

Ajouter 50 mL d'eau distillée mesurée au moyen de la méme éprouvette graduée.
Ajouter cing / six gouttes d'indicateur coloré : rouge de crésol

Mettre en place I'agitateur magnétique de sorte que le barreau magnetique puisse tourner
dans le bécher sans heurter les parois du bécher. Mettre un morceau de feuille blanche
s0us le récipient a titrer.

Verser dans un premier temps un volume de soude de 6 mL & la burette

On poursuit le titrage en mettant en place un goutte a goutte. Observer la couleur entre
chaque goutte versée. La comparer a la solution témoin.

On reléve le volume versé a la burette dés qu'une coloration persistante apparait |
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Document 3 : Le degré Dornic du lait.

T UL

Un lait est caracterisé par son degré Dornic (*D) : Un degré Dornic 1 °D, correspond 4 0,10 g d’acide
lactique par litre de lait (méme si I'acide lactique n'est pas le seul acide présent).

Pour étre frais, un lait doit avoir un degré Dornic inférieur ou égal 4 18°D.
Rappel :

e La concentration en masse Cm est reliée & la concentration en mol C par la relation Cm =M x C
avec M la masse molaire de I'acide lactique
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* L'acide lactique a pour formule brute C3HB03
* On donne les masses molaires atomiques (g/mol) M(C) = 12,0 - M{H)=1,0 - M{O) = 18,0
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